

让大山的希望从这里起飞

——记咸安区人大代表、大幕乡教育总支书记石柏才

●策划:李建文 采写:记者 漆兵 特约记者 周益民

他爱孩子,爱学校,坚守农村37年,把自己全部的心血和智慧无私奉献给了教育事业;他情系教育,心牵民生,积极建言献策,不遗余力地为群众解难题、办实事。他就是咸安区人大代表、大幕乡教育总支书记石柏才。

“在教师的讲坛上,我找到了认同感。”

从1984年参加工作以来,石柏才一辈子没有离开过大幕乡。中学老师,中学校长,教育总支书记……他一步一个脚印,见证了大幕乡教育事业的发展。

是什么原因让石柏才在偏远的农村坚守37年。他说:“那是我对教育的情怀。我在教师的讲坛上找到了认同感,自己培育的学生成功时我找到了认同感。”

走进咸安区大幕乡常收中学,“让大山的希望从这里起飞”几个大字格外醒目,这是石柏才在常收中学当校长时的办学理念,也是他这一辈子教育工作的追求。努力提升教学质量,让农村孩子与城里孩子能在同一片蓝天下接受公平而有质量的教育。为了实现这个目标,石柏才一直在努力。

担任毕业班班主任时,他每天早上6点起床,中午和学生一起在食堂吃饭,晚上10点到学生寝室维持就寝纪律,等学生全部睡着了,他才拖着疲惫的身体回到家。“我的爱好不广泛,没事就爱逛学校,逛教室。”石柏才笑着说。正是因为他的这个爱好,屡屡创造了常收中学的教育神话。每次中考成绩出来后,优异的成绩让不少城里学校都啧啧称赞。

担任大幕乡教育总支书记后,他坚持学校常规教学、学生习惯养成、学生后勤保障三驾马车并驾齐驱,大幕乡教育教学质量明显提高。2015年10月,大幕教育均衡发展验收。面对人手少,时间紧的局面,他带领教育总支5位同事在港背小学负责迎检工作,每天从早上7点工作到晚上10点多。粉刷一新的教学楼、红绿相间的塑胶运动场、设施齐全的多功能教室……验收组对港背小学的发展竖起了大拇指,评估验收工作顺利通过。

37年从教,石柏才已经记不清自己教了多少学生,但他最开心的事情就是看着学生步入成长成才的道路。每一次看到自己带的孩子获得成功时,更加坚定了他培育山区孩子的信念。



“荣誉是你们的,我却有成功的喜悦。”

从2017年开始,大幕乡中小学大量的优质教师资源流入城区学校,农村优秀教师资源匮乏。石柏才勇于担当,在人事管理上不拘一格,让学校校长自己挑选老师,选好了老师再下达任职通知书。虽然走了一批有经验的老师,但新来的老师很快适应新的岗位,没有影响大幕乡正常的教学秩序。

山区要留住优秀老师,必须要让福利留人、感情留人。石柏才明白这个道理。他长期利用人大代表和教育总支书记的身份,为山区教师们呼吁,尽自己的最大努力,为乡村教师的评先评优评职称争取优惠政策。他还多次向区教育局、区人社局等部门建议,评先评优评职称的杠杆要偏向农村,特别是向乡村老师倾斜。

“当了人大代表,我就要为百姓说话办事。”

从一名基层的教育工作者到区人大代表,身份的转变让石柏才感到使命的光荣,也让他意识到了肩上担子的分量。“当了人大代表,就要为老百姓说话办事。”石柏才经常这样说。不管平日工作有多忙,他都会抽出时间学习,不断丰富自己的法律知识和代表工作常识;积极参加区人大组织的各种学习培训,在如何提出高质量议案、建议等方面加强思考与实践,争取把所学的知识转化为代表履行职责的能力。

当选人大代表以来,石柏才坚持深入基层,认真调查走访,广泛收集意见,切实反映民情民意,为老百姓办实事、好事。在走访中,他发现农村优秀教师资源匮乏,教师年龄结构青黄不接。于是,他提出了《关于统筹调配城乡中小学教师》的建议,引起了区委、区政府及区教育部门的高度重视,出台了加强农村教育工作相关政策,全区中小学教师的调配更加科学。

一直以来,教师的收入水平不高,特别是农村教师的工资收入。为了缩小工资收入的明显差别,稳定教师队伍,提高教师的工作积极性,石柏才多次提出《关于提高农村老师工资待遇的建议》,引起了相关部门的重视。2020年底,咸安区政府多方筹措资金,为咸安教师补发比较性绩效,体现了向农村偏远教师倾斜

的原则,极大地提高了广大农村教师的工作积极性。近几年,石柏才经常把关注的焦点放在农村发展,特别是农村教育质量的提升方面,还提出了《关心农村留守儿童》《重视农村学前教育》等建议。对于群众关心关注的问题,石柏才从来都是一丝不苟。大幕乡卫生院地处常收街道上,地段狭窄,拥挤不堪,给当地百姓就医带来极大不便,群众反应强烈。保障民生、传递群众的企盼,是人大代表义不容辞的职责。石柏才连续几年都提出了搬迁大幕乡卫生院的建议,并把大量的调查资料数据如实地写进建议中。目前,大幕卫生院整体搬迁的方案得以落实,新的大幕卫生院正在建设施工之中。

近几年,大幕乡不少教师获得了湖北省特级教师、湖北省楚天园丁奖、湖

北省道德模范奖、湖北省五一劳动奖章、湖北省优秀班主任等荣誉称号。石柏才经常对获得荣誉的教师说:“荣誉是你们的,我却有成功的喜悦。”

2020年春节,新冠疫情突然来袭。大幕乡两个村湾出现了多起疑似病例。值守各个卡点的人员全部临时被抽走,深入各村组各农户摸排接触人员名单。全乡22个卡点的值守任务,全部交给了大幕教育总支。疫情就是命令,卡点就是战场。石柏才立即召开会议,商议方案,动员67名教职工参加值守工作。在卡点值守的19个日夜里,石柏才充分发挥党员干部的先锋模范作用,饿了吃碗泡面,困了在帐篷里眯一小会,为大幕乡打赢疫情防控阻击战默默地贡献着自己的力量。

作为人大代表,石柏才积极投身脱贫攻坚,响应区人大“助力脱贫攻坚,人大在行动”的号召,多次参加当地乡党代表、人大代表、政协委员的共同行动,深入南山村、石桥村,实地考察调研,同农户促膝谈心,同村组干部共同探究乡村振兴发展的方向,因村谋略,因户施策。近几年来,这两个村庄的道路变得更宽阔了,河水更清澈了,村湾更洁净美丽了,贫困户都实现了产业脱贫。

大幕教育总支扶贫联系点是大幕乡马安头村。石柏才主动带头承担了五户贫困户的帮扶工作。在近几年的扶贫工

作中,他深入各家各户,与他们同吃同劳动,召开屋场夜会……对每一个包保贫困户的情况了如指掌,结合实际为贫困户实施可行有效的脱贫措施,尽最大努力解决他们的实际困难。2018年11月,石柏才因高血压导致脑溢血,在武汉住院治疗近两个月。在急救室醒来的第一件事,他就询问妻子,是否有帮扶对象打来的电话。妻子含泪把手机递给了石柏才,他拨通了孤寡老人陈许保的电话,询问他身体近况,及时安排人送去生活物资。

石柏才在大幕乡这块土地上辛勤地耕耘着,为大幕乡的教育事业默默地奉献着他的全部,用实际行动展现了一名教育人的高尚情怀,践行了一名人大代表的使命和担当。

链接

代表简介:石柏才,咸安区人大代表,大幕乡教育总支书记。

代表感言:作为一名基层教育工作者,我将继续带领团队办人民满意的教育。作为一名人大代表,我将结合本职工作,为乡村教育及百姓关心的热点问题鼓与呼。